高三地理高考模拟题

试卷分为第I卷（选择题）和第II卷（综合题）两部分，共100分。

第I卷

注意事项：本卷共12题，每题4分，共48分。

一、选择题（在每个小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的）

    2005年11月21日至23日，浓雾持续“纠缠”乌鲁木齐市55个小时，持续时间之长创下了该市进30年之最。回答1-3题。
1．深秋初冬季节，是大雾的多发期，这其中的道理是
　A．昼夜温差减小，水汽易凝结，但风力微弱，水汽不易扩散
　B．昼夜温差减小，水汽不易凝结，直接悬浮于大气中
　C．昼夜温差加大，水汽不易凝结，直接附着在地面上
　D．昼夜温差加大，水汽易凝结，晴好天气又提供了足够的扬沙颗粒
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2．下列天气最不利于浓雾扩散的是
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3．航班取消、高速公路封闭、港口停运要依据不同的大气能见度，这种差异取决于
　A．不同运输方式的造价 B．不同运输方式的速度
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　C．不同运输方式的运量 D．不同运输方式的运费  

4．读地球上某地等温线图2（单位：℃），b、c两地的温差可能为  ①2℃   ②3℃  ③4 ℃  ④6℃    ⑤8℃   ⑥10℃
A．②③④     B．②③⑤⑥    C．②③④⑤⑥     D．②③⑤
图3是我国长江、黄河、珠江、松花江四大河流的水量平衡示意图，回答5～6题。
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                                         图3

5．图3中反映黄河的是
A．①           B．②              C．③              D．④
6．④河流径流量最大，最主要原因是
A．流域面积大   B．河流长度较长    C．流经湿润区      D．水土流失严重
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读四岛屿图（图4），回答7—8题。
7．下列关于①、②两岛的叙述正确的是


（    ）

A．①岛两侧河流更长，说明西侧降水更多

B．①岛两侧河流水文特征的主要差别是流速，东侧小西侧大

C．②岛位于板块生长边界，所以多火山地热资源

D．②岛位于板块碰撞地带，所以从成因上看为火山岛
8．下列关于③、④两岛的叙述正确的是


（    ）

A．③岛位于人口稠密的南亚，盛产热带经济作物甘蔗

B．③岛热量充足，地形平坦，种水稻是最好的选择

C．④岛附近有著名的渔场是因为有寒暖流交汇

D．④岛盛产铁矿，发展采矿业较好

2012年3月，金砖五国(巴西、俄罗斯、印度、中国、南非)领导人第四次会晤在新德里举行。结合下表回答9-10题。

	国家
	人口密度(人/平方千米)
	城市人口比重(%)
	GDP

增长率

	
	2000年
	2011年
	2000年
	2011年
	2011年

	①
	8.93
	8.65
	73.4
	72.9
	8.1

	②
	341.69
	377.82
	27.7
	29.3
	9.2

	③
	20.59
	22.65
	81.23
	85.1
	5.4

	④
	135.37
	141.52
	35.8
	42.2
	11.4


9． 对四个国家的描述与表中数据显示结果不相符的是 (　　)

A．①国城市化进程减缓               B．②国人口增长缓慢

C．③国城市化水平最高               D．④国经济发展最快

10． 表中①②③④代表的国家依次是 (　　)

A．俄罗斯、印度 、巴西、中国          B．中国、俄罗斯、印度、巴西

C．巴西、印度、中国、俄罗斯          D．印度、巴西、俄罗斯、中国
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读右图，回答11～12题。
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11．某日甲地的昼长和正午太阳高度如下图所示。当甲地正午时，北京时间为18时，则甲地的地理坐标可能是
A．15ºN，60ºE            B．23º26´N，60ºE

C．23º26´S，30ºE          D．15ºS，30ºE

12．甲地所在地区的气候类型是
A．热带草原气候                     B．亚热带季风气候
C．热带沙漠气候                     D．热带雨林气候
第II卷：综合题

13.（26分），读关于广东省珠江三角洲经济区的图文资料，回答问题。
珠江三角洲经济区是全国社会经济发展最为快捷的地区之一，但其内部各县市的经济发展水平以及交通、环保等基础设施存在差异。 [image: image2.jpg]Arsesm OiA) [ J<so [=Zs0-100
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                                    1982年、2010年广东省珠江三角洲经济区人口分级图
(注：图中标出地名的6市为中部地区，其东面的7个县市为东部地区，其西面的11个县市为西部地区)
(1)按照珠江三角洲经济区东、中、西部划分，归纳该地区2010年人口分布的基本格局（6分）。
(2)据图归纳1982年至2010年珠江三角洲经济区东部地区与西部地区人口级别的变化差异（4分）。
(3)从社会经济角度，分析珠江三角洲经济区中部地区人口级别变化特点形成的主要原因（6分）。


(4)珠江三角洲经济区人口增长主要依靠自然增长还是机械增长？分析该地区这类人口增长的正负效应（10分）。
14．（２６分）阅读材料，完成下列问题。

材料一：2013年中国原油进口量将达到2.85亿吨左右，中国原油进口依存度突破60%。中缅油气管道包括原油管道和天然气管道，可以使原油运输不经过马六甲海峡，从西南地区输送到中国。中缅原油管道的起点位于缅甸西海岸的马德岛，天然气管道起点在皎漂港。油气管道从云南瑞丽进入中国，在贵州安顺实现油气管道分离，而曾一度被“油荒”困扰的重庆，将成为其中原油管道的末站。天然气管道则将南下到达广西。2013年10月20日，中缅天然气管道全线贯通，开始输气。而原油管道预计于2014年达到投产要求。
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材料二：中缅油气管道路线图和部分地区地形图

（１）我国从中东和非洲进口的原油运到缅甸后输入我国，采用线路②比线路①有哪些优势？（６分）

（２）中缅油气管道建设最大的难点就是全线的2条大河流和6条海沟定向钻穿越，结合地形图和所学地理知识，说出中国施工部门在中缅油气管道建设中面临的困难主要有哪些？（10分）

（３）中缅油气管道的建设和开通，对中国有哪些重大意义？（10分）

高三地理高考模拟题答案

一、选择题（48分）：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	D
	C
	B
	D
	B
	C
	C
	C
	B
	A
	D
	A


二：综合题（48分）

13.答案 (1)人口分布中部最密（2分），东部其次（2分），西部最稀（2分）。
(2)东部多数县市人口级别显著提高（2分）；西部多数县市人口级别没有提升（2分）。
(3)临近港澳，对外资吸引能力比较强；中部地区城市交通、环境等基础设施较好；省会城市广州的辐射作用（2分）。(任答一点即可)
经济发展水平较高，工资收入高（2分）；二、三产业发展需要大批劳动力，就业机会多（2分）。
(4)机械增长（2分）。
正效应：提供充足劳力（2分）；促进三大产业发展（2分）；促进城市化发展。(任答两点即可)
负效应：资源供给压力加大（2分）；环境污染加剧（2分）；产生社会、治安等问题。(任答两点即可)
14.（1）①缩短运输距离和时间，提高经济效益。（２分）

②管道运输连续性好，运量大，损耗小；平稳安全，易管理，运营成本较低。（２分）

③缓解了中国对马六甲海峡的依赖程度，降低海上进口原油的风险，对保障能源安全有重大意义。（２分）

（2）①沿线经中南半岛、横断山区等地形区，地势起伏大（或山谷相间），工程量大（土石方开挖量和填方量较大）；（２分）

②全线穿越的2条大河流和6条海沟定向钻穿越，施工难度极大；（２分）

③管线经过地区，大部分地区为热带季风气候、亚热带季风气候，多暴雨、洪水等气象灾害，炎热多雨时间较长，容易影响工人的身体健康和施工进度；（２分）

④沿线地区地质条件复杂（或沿线经云贵高原等地区，喀斯特地貌发育），地震活动频繁，雨季泥石流、滑坡等地质灾害频发；（2分）

⑤在国外施工，社会依托不足。（主要靠缅方国家大力支持来解决施工用地和工人的生活问题等）（２分）

（3）①缓解能源供应的紧张状况；（2分）
②推进能源供应多元化，加强了中国的能源安全；（2分）

③可以改善管线所地区的基础设施，推动管道沿线的城市化进程；（２分）

④可以促进管线所经地区的就业机会，拉动国家和地方经济的发展，增加收入；（２分）
⑤促进西南地区的石化产业的发展，也将促进中国化工、轻工、纺织等产业的发展，促进当地的经济结构调整和增长方式的转变。；（２分）

⑥可以促进与东南亚国家的交流与合作，加快了西南地区的对外开放与发展；（２分）

⑦改善我国能源结构，提高大气环境质量。（２分）（答对一点给2分，总分不超过10分）

第二部分：双向细目表

	题号
	考查方式
	考点知识
	考查能力
	知识板块
	分值

	1-3
	以持续“纠缠”乌鲁木齐的浓雾为背景材料，考查大气运动及天气、气候对生产生活产生的影响
	雾的成因
	读图分析，知识迁移能力
	大气运动与天气、气候
	12

	
	
	逆温现象
	
	
	

	
	
	天气对交通的影响
	
	
	

	4
	以“某地等温线分布图”为载体，考查等值线的判读
	等温线内闭合曲线的数值判断
	读图、分析、判断的能力
	等值线的判断与应用
	4

	5-6
	以“我国长江、黄河、珠江、松花江四大河流的水量平衡示意图”为载体，考查我国主要河流的水文特征及其成因
	我国主要河流的水文特征
	分析、判断、理解的能力
	中国主要河流及其水文特征
	8

	
	
	影响河流流量的因素
	
	
	

	7-8
	以“四岛屿图”为载体考查区域自然地理环境的整体性及对人类活动的影响
	自然地理环境整体性分析
	读图、分析、判断和区域定位能力
	自然地理环境的整体性及对人类活动的影响
	8

	
	
	工农业区位因素分析
	
	
	

	9-10
	以“金砖五国人口密度、城市人口比重及GDP增长率”为载体，考查每个国家人口、城市与经济发展之间的联系
	区域城市化的表现
	读图、分析、理解、综合判断能力
	人口与城市
	8

	
	
	区域定位能力的判定
	
	
	

	11-12
	以“某地正午太阳高度与昼长的坐标图”为载体，考查地球运动的地理意义及气候类型分布
	地理坐标的判定
	读图、分析、判断、理解能力
	地球运动及气候类型分布
	8

	
	
	世界气候类型分布
	
	
	

	13
	本题以广东省珠江三角洲经济区的图文资料为载体，考查学生描述人口分布，归纳人口变化并分析变化的原因，分析该地区人口增长产生正负效应的能力
	人口分布特征描述
	读图、分析、判断、理解、综合阐释能力
	人口数量对环境及社会、经济的影响
	26

	
	
	人口变化特点
	
	
	

	
	
	人口分布发生变化的原因
	
	
	

	
	
	人口增长带来的正负效应 
	
	
	

	14
	本题以中缅油气管道修建及管道线路图和部分地区地形图为载体，考查学生分析特殊地形区交通线路区位因素、修建障碍及产生意义的综合能力
	影响交通线路布局的区位因素
	读图、材料分析、综合阐释能力
	交通运输布局对聚落空间形态沿线经济的影响
	26

	
	
	山区修建管道的障碍
	
	
	

	
	
	交通带来的意义
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